

“與孫子同不朽”

——記民國時期中國著名兵學家、《孫子兵法》研究第一人李浴日將軍

李龍

李浴日（1908.4——1955.8），字春清，海康縣第三區後坑村（今雷州市客路鎮後坑仔村）人。1908年4月12日生於一個普通的農民家庭。在上海暨南大學（今上海復旦大學）畢業後，即到東瀛求學，畢業於日本中央大學政治系。民國時期曾擔任國民黨國防部政治廳宣傳研究會副主任、國防部新聞局第二處副處長、廣東省編譯室主任、世界兵學社社長、國民黨第35集團軍少將參議、廣東省參議員、黃埔軍校知名教官、中國陸軍大學教授、台灣金門防衛高參等職，1950年春赴台灣，1955年8月7日病逝於台北永和寓所，時年47歲。李浴日一生正派，博學多才，畢生盡瘁兵學。據不完全統計，他譯著兵書12種，達160餘萬言。更集中國2000年來兵書之精華數十種，編成《中國兵學大系》。他是民國時期中國著名兵學家，現代中國兵學理論體系的倡導者和構建人，現代中國文人介入兵學研究的先驅。在民國兵學領域，他的研究堪稱多個第一。

《孫子兵法》研究第一人

自1934年至1955年的21年間，李浴日對《孫子兵法》進行了全面、系統的整理和研究，先後出版了《孫子兵法之綜合研究》（1938年）、《東西兵學代表作之研究》（1943年）、《孫克兵學新論》（1946年）、《孫子新研究》（1946年）和完成了《孫子兵法總檢討》（遺著，1956年出版），達80多萬字。在這五大巨著裡，李浴日廣羅歷史記載，對《孫子兵法》做了全面、系統的考證，幾乎涉及孫子兵法的方方面面。主要有：關於孫子的生平和世系、孫子兵法的內容如原文、版本、篇數、字句的考證，關於《孫子兵法》戰爭原理的概括、孫子著述的真正動機的探討，關於《孫子兵法》註釋書及其訓詁、白話釋義等；用現代戰例全面闡述《孫子兵法》的戰爭原理；以《孫子兵法》和克萊塞維茲為例，做東西兵學理論比較研究；蒐集、出版《孫子兵法》古今學人著作。1947年，以張治中、於右任、梁寒操等為贊助人，與國民黨軍界、社會名流楊言昌、柯遠芬等發起籌建蘇州孫子紀念亭，為

《孫子兵法》立碑。李浴日的一系列研究，使全國掀起孫子兵法研究的新熱潮，標誌著孫子兵法研究一個新時代的開始。他因此被譽為“孫子研究第一人”。他的研究成果至今仍為國內外學者所重。林熏南稱：“余友海康李浴日先生，曾留日多年，致力孫克二氏諸作之研究，在抗戰前，力疾譯著孫子兵法之綜合研究，條分篋析，註解詳明，洵為研究孫子之第一著作。”（《孫子兵法總檢討》）周至柔稱：“李浴日先生研究孫子工夫深切，大家認為邁絕古今，他嘗從各種角度來分析孫子每一種思想的運用……”（《孫子兵法總檢討》）于右任更是讚他“與孫子同不朽”，這些評價確不為過。

一個偉大的抗日鬥士

李浴日是民國時期聞名全國的一位重要人物，1932年在上海暨南大學讀書時，“一·二八”事變爆發了，他被日軍逮捕入獄，受到殘酷迫害。出獄後，他憤然寫了《滬戰中的日獄》，由神州國光社出版。該書揭露日軍的侵略行徑，為全國人民宣傳抗日救亡起了積極的作用。1936年，他從日本畢業回國。次年7月，日本發動了全面侵華戰爭。10月，他以非凡的洞察力寫了《抗戰必勝計劃》。在抗戰爆發的三個月內，他用孫子兵法戰爭原理科學分析這場戰爭，提出要與日本打持久戰。因而他也成為抗戰以來第一個提出打持久戰的人。他認為持久戰在三年以上，中國有打5—10年的條件。結果，抗日戰爭打了8年。他對周恩來的抗戰推崇備至。《抗戰必勝計劃》的科學公式是：“（武力抗戰＋外交抗戰＋經濟抗戰＋間諜抗戰＋宣傳抗戰）×舉國一致堅持到底＝日本必敗中國必勝”，該書出版後，引起國內朝野的重視，蔣介石在廬山親自召見他，“面以嘉勉”，並請他在全國軍委會幹訓團演講《從孫子兵法證明抗戰必勝》，對激發全國人民的愛國熱情、增強將士們抗日鬥志做出了很大的貢獻。它比蔣介石發表的《抗戰必勝的條件與要素》早了4個多月。從1941年起，他以世界兵學社為陣地，極力鼓吹抗戰，出版和發表了大量的抗日著作。他不斷奔走於各大抗日戰場，為各大軍區司令官獻計獻策，到重慶分謁各盟國武官，為全民族抗戰搖旗吶喊。1942年，蔣介石再次召見他，“嘉勉有加”。時人評論，他一個人的文化抗戰，不亞於前線浴血奮戰的十萬士兵。他是一個對抗日有極大貢獻的人！

一生盡瘁兵學

李浴日生於亂世，有感於傳統兵學不振，決心與兵學界蔣百里、楊杰、楊言昌、林薰南等重振中國兵學。1934年在日本熱海治病期間，就開始了首部兵學著作《孫子兵法之綜合研究》的寫作。此後分別出版了《抗戰必勝計劃》、《閃電戰論叢》、《中山戰爭論》、《國父革命戰理之研究》、《兵學論叢》、《兵學隨筆》、《東西兵學代表作之研究》、《孫克兵學新論》、《原子彈》、《孫子新研究》等。同時，翻譯出版了《克萊塞維茲戰爭論綱要》或《大戰原理》等。自1941年起，獨力創辦世界兵學社，出版《世界兵學月刊》。“以闡揚中國固有兵學，介紹各國最新兵學”為宗旨，出版各種兵學著述。刊登國民黨軍界人士如馮玉祥、白崇禧等人有關戰爭、戰史、軍事學、軍事教育等方面的研究著作和譯文，評述世界戰爭，介紹世界最新兵器、軍界名人和軍事名著，由於他的貢獻，1945年被授予陸軍少將。1947年，他著文呼籲建立“救人救世”的兵學思想。他說：“歐美的兵學思想，自克萊塞維茲以來已走入歧途。即他們全以‘徹底殲滅’的殺人主義為本，所以到了工業發達以後便致力於武器的發明。尤其到了原子彈發明之後，殺人的技術與威力愈加巧妙而猛烈。像這種兵學思想，如果再任其發展下去，恐怕全世界都要毀滅。”又說：“我們要糾正這種錯誤思想，非把救人的兵學思想建立起來不可。”與此同時，他也擔任過黃埔軍校教官、陸軍大學教授等職。他十分重視中國傳統兵學的特色及其價值的挖掘和研究。他廣羅古代兵書，編成《中國兵學大系》。這是我國首次對2000多年以來中國兵學理論的總結和檢閱。如此全面和系統，在當時的整個中國是空前的，在20世紀80年代以前的中國，也絕無僅有。

李浴日的兵學理論，誕生於抗戰之初，具有抵禦外侮和反侵略性質。縱觀其研究，主要體現在兩個方面：一是重視對傳統兵學思想的挖掘和吸收，另一方面是主張批判地吸收西方現代軍事理論的精華，期以在中西方兵學的比較、交流與融合中，建立一個有中國特色的現代兵學體系。他說：“孫子和克萊塞維茲同為世界的兵聖，其書具為東方兵學的代表作，這是人所周知的了。孫子兵法產生於中國，卻成為東方兵學的柱石，克氏戰爭論誕生於德國，卻成為西方兵學體系的軸心，就時間來說，他們是‘先後輝映’，就空間來說是‘東西媲美’。‘兵學雙璧’的妙喻，不是虛發的

吧。”對他的兵學理論特別是東西方兵學比較理論，當代吳如嵩將軍給予高度評價：“在我看來，寫東西方軍事思想比較方面文章的，都還沒有超出民國時期李浴日編的《東西兵學比較研究》。李浴日是一個很有成就的兵學家，他認為東方比西方高，因為西方的東西是形而上的，東方是形而下的。”

李浴日的軍事理論，“見解卓越，立論正確，服膺領袖”，蔣介石多次接見並鼓勵他。由於歷史的局限，他到台灣後所做的關於台灣攻防戰內容的戰爭理論，就明顯帶有政治片面性。歷史證明，只有以毛澤東、鄧小平軍事理論為特色的中國兵學理論，才能使中國真正強兵富國。

李浴日青少年時期思想進步，積極參加學生運動，對文學創作興趣很濃，尤其是對新體詩歌的創作很有研究。此外，他對現代行政管理理論也有深入研究。他不但是個偏才、專才，而且是全才。

李浴日妻子賴瑤芝女士，廣東羅定人，生於書香世家，國立中山大學畢業，1940年他們倆結婚。婚後育有子女5人，現均旅居美國。長子李仁師先生，台灣大學畢業，美國加州理工航空工程博士，維吉尼亞大學教授系主任，美國生物醫學工程學院院士。曾任全美生物醫學工程學會主席，現退休，在美國南加州任某生技公司總裁。次子李仁雄先生，台灣交通大學畢業，美國喬治華盛頓大學計算機博士，現服務美國甲骨文公司，從事軟件開發。長女李仁芳女士，台灣大學畢業，美國紐約大學心理學碩士，波士頓驗光學院畢業，現任某網絡軟件研發公司副總裁。次女李仁美女士，台灣大學畢業，美國弗吉尼亞大學藥學博士，計算機碩士，現服務紐約州政府。三兒子李仁繆先生，台灣大學畢業，美國小動物臨床醫師，現服務美國國家衛生研究院，從事實驗動物基因轉植研究。

2010年10月完稿

轉載自：雷州人網[雷州歷史名人]——李浴日

<http://www.leizhouren.com/forum.php?mod=viewthread&tid=2526&page=1>

作者介紹

李龍，1966年10月出生於雷州半島一個普通農家。大學本科畢業。長期以來，致力於區域文化的研究、創作和收藏，為雷州文化研究的民間主要學者之一。現為湛江師範學院雷陽文化研究中心研究員，湛江海洋大學雷州文化基地研究員，雷州市第七、第八屆政協委員。電子郵箱：leizhoulilong@163.com